

两三岁开始看《新闻联播》，已出版 20 万字的个人成长实录
博客上的文字语气惊人

武汉“五杠少年”惹争议



黄艺博(中)与“同事”在中国少先队武汉市总队部合影。(资料图片)

□据《长江商报》

长得有些“官相”，文字有些“官腔”……日前，一组关于“少先队武汉市总队长”的图片在网上突然走红，主人公名叫黄艺博，照片上的他戴着红领巾，挂着“五道杠”队牌，神情泰然，引起了网友关注。还有网友翻出以前有关黄艺博的新闻报道进行逻辑串联，甚至认为黄艺博“自始至终有人为包装和炒作的痕迹”。

黄艺博何许人也？
5月2日，记者连线黄艺博的父亲黄宏章。

“五道杠”半身照引争议

据了解，黄艺博今年13岁，是华师一寄宿学校初一的学生，现任中国少先队武汉市副总队长。

黄艺博的博客开通于2011年2月8日，迄今仅发布了一篇博文和两个图片专辑。

5月1日以前，该博客的点击率并不高，但截至5月2日20时，博客的浏览量已超过90万，评论数千条，其中，一张黄艺博在少先队总队部阅读文件的半身照，浏览量达到3万，网友回复

247条。照片中，黄艺博戴着“五道杠”队牌，表情严肃，认真地审阅着手里的文件。有网友评价“太有范儿了”，但是也有网友提出质疑，一名新浪网友表示：“看来家里关系挺硬。”

黄艺博在《开博前言》中称，开通博客是想表达自己为了“中华民族的复兴，续写汉唐之盛世”的修身齐家、济世安邦之信念、气度、襟怀、理想和抱负。

对此，网友“月下茶靡”表示：“黄艺博明明是纯真的孩子，却被培养成这样，模仿大人的语气写文章，不知道是该责怪社会还是责怪家长、老师。”也有网友觉得文章内容空泛，疑为父母或师长代写。

前来博客围观的网友中，也有对黄艺博持肯定意见的，赞扬黄艺博志向远大，但多数人表示难以接受“官样小大人”。

有网友翻出以前关于黄艺博的新闻报道：两三岁开始看《新闻联播》，已出版20万字的个人成长实录，每月两次照顾福利院老人……

网友认为，这自始至终都有家长或者第三者人为包装和炒作的痕迹。

相关链接

关注“民生”源于天性

今年3月，黄宏章夫妇接受武汉当地媒体采访。他们的儿子黄艺博小小年纪，身上就笼罩了“全国百名优秀好少年”、“武汉市首届‘十大孝星’”等光环。“更重要的是这个孩子在政史上的许多见解，甚至已超出了我们的理解范畴。”黄宏章说。

两三岁开始看《新闻联播》，7岁开始坚持每天读《人民日报》、《参考消息》，如今，黄艺博已在全国重要报刊上发表过100多篇文章，并将近3000元稿费变卖废品赚来的零花钱都用在资助与看

望孤寡老人上。

“这些习惯和兴趣都不是我们有意培养的，孩子的天性占了主动权。”黄宏章告诉记者，黄艺博对于“民生”的关注已远远超过了自己，他的理想是“让大家过上更好的生活”。“这大概和他从小就接触很多历史故事有关吧。”妈妈马晓丽说，从一两岁开始，黄艺博就从自己和外婆那里熟知了许多历史故事，成吉思汗、刘邦、朱元璋等，当时只讲着好玩，没想到孩子将《上下五千年》、《资治通鉴》白话版等许多历史书找来全看了。

黄父回应：准备注销博客

5月2日13时，记者电话联系了黄艺博的父亲黄宏章，得知网友对儿子“官腔、做作”的议论，黄父既气愤又无奈，表示需要与黄艺博母亲马晓丽商量后再决定是否接受采访。

14时，记者再次联系黄宏章，他同意接受采访。

“我和他妈妈真不知道该怎么办才好。”黄宏章激动地说，为了不让更多的“好事者”对儿子妄加评论，他想注销博客，但不知该怎么注销，当得知新浪博客暂时没有开通注销功能时，他有点儿手足无措：“我就是想早点儿平息这件事，我真的不希望儿子受到伤害，他只是个孩子而已，为什么有的人要把对社会的发泄在我儿子身上呢？”

黄艺博的母亲马晓丽也表示，儿子已经看到了网上对他的负面评论，因害怕孩子多想，马晓丽告诉儿子这只是正常现象，“别人的评论不重要，重要的是自己问心无愧”。

当记者提出希望与黄艺博本人联系时，黄宏章说孩子在上課，怕影响其学习。

“他上网只关注国内外新闻大事，从不玩游戏，他有的见解连我们都觉得吃惊。”黄宏章说。

“与其他孩子相比，黄艺博早熟而且十分清楚自己的路该怎么走。”黄宏章说，面对黄艺博许多令他感到吃惊的天性，他更想做的是为这些天性提供合适的“土壤”。

(据《武汉晚报》)

■家长答疑

孩子不是“官二代” 照片非摆拍

质疑一：黄艺博被聘为“中国少先队武汉市总队副队长”，确有其事吗？

黄宏章：黄艺博于2009年10月经学校、区委推荐到市里，被聘为“中国少先队武汉市总队副队长”，博客照片下标注的“总队副队长”是打字时误打上去的。后来因为密码丢失，一直都没有更改。

质疑二：有网友认为黄艺博的表情“官味”重，是摆拍的吗？照片是谁何时上传的？

黄宏章：博客上的照片是儿子当选后，我在少先队武汉市总队帮儿子抓拍的，儿子和我一起传上去的。儿子是中国少先队武汉市总队副队长，还有些管理的职责。他有时候要出席一些正式场合，从成长的环境、接触的人来看，他跟一般的小孩子不一样。大家所说的“官味”，也许是在这些环境中慢慢养成的，他刚开始的时候也许是很害羞的。我们教育孩子把诚信放在首位，孩子问为什么大家一定要将他批注上的“欣然审阅”这些字眼拿出来说说呢，我们教育他自己问心无愧就好。

质疑三：黄艺博能当上少先队武汉市总队副队长，家里有后台吗？

马晓丽：他爸爸是省出入境检验检疫局的公务员，我在军工系统工作，黄艺博并非网友所称的“官二代”，我们两口子上班还是骑自行车呢！孩子之所以能有今天的荣誉，都是他自己努力的结果，我们只是起一个引导作用。

质疑四：黄艺博两三岁开始看《新闻联播》，7岁起读《人民日报》，是在炒作吗？

马晓丽：他爸爸一直有看新闻和读报的习惯，黄艺博不到两岁就开始跟着爸爸一起看新闻，只要听到《新闻联播》的起始旋律，他就会兴奋得手舞足蹈，乖乖地放下小人书，聚精会神地看新闻。儿子从小对政治、军事和历史就十分热爱，并没有人逼迫他去学。

质疑五：有人开玩笑说这是一场总队长的“肃反”行动，因为总队长要捧杀下一届领导班子的最大竞争对手？

黄宏章：儿子和总队长关系很好，两个人是好哥们儿，再加上孩子们对职务其实看得很淡，他们看重的是对自己的锻炼机会，所以根本不存在权力竞争，我觉得只是一些好事的人乱说的。(据现在网)

■一家之言

质疑“五杠少年”也是一种善意的担忧

□吴江

有道是“三岁看老”，其实每个孩子都会体现出自身的个性、特长与优势，如果这些能够得到呵护和发展，孩子们很快便能显示出与众不同之处。可见，真要包容孩子们的个性化成长，没有理由让所有孩子都保持天真烂漫，不允许出现心智早熟的孩子。

不仅如此，组织能力、领导才能，其实也有与生俱来的成分，至少也与孩提时代的耳濡目染有关。从这个意义上说，对体现出相关爱

好与特长的孩子，有的放矢地培养他们的组织能力和领导才能，未尝不是一种因材施教。

事实上，能挂上“三道杠”已属不易，“五杠少年”想必更有其出众之处，身为“中国少先队武汉市总队副队长”的黄艺博，按说应该获得更多的社会认同才是。然而，这样一个在学校、家长甚至同学眼中都相当优秀的少年，却碰上了不少怀疑甚至质疑的声音，的确让人有些意外。

面对网友的质疑，家长的心情不难理解，毕竟孩子是无辜的。不过，对“五杠少年”提出涉嫌“官腔、做作”的质疑，未尝不是一种善意的担忧。

锻炼孩子的组织能力与领导才能固然没错，但是，当“五杠少年”或多或少表现出一些类似官员的姿态与架势时，公众的担忧恐怕并非杞人忧天，当下饱受诟病的官场作派是否已经侵入孩子的世界？

一言以蔽之，对于“五杠少年”的质疑与其说是针对少年本人，不如说更多是来自对“官场意识”低龄化的忧虑，而这显然并非出自恶意。

正所谓“有则改之，无则加勉”，家长不妨把公众善意的担忧当成“养料”，让“五杠少年”更健康地成长下去。

黄艺博当选中国少先队武汉市总队副队长后，在总队部阅读文件。(资料图片)

